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GEOMETRİ



Ünite konularının belirtilerek soru tarzın-
da öğrencinin ilgisini çekecek şekilde ya-
zıldığı bölümdür.

Konu ile ilgili verilen örnekler bölümüdür.

Öğrencinin akıllı defter üzerinde not tut-
ması için ayrılan bölümlerdir.

Konu ile ilgili dikkat edilmesi gereken, 
uyarılar, notlar vb.

Derste işlenen konular ile ilgili öğrencile-
rin bireysel, arkadaşlarıyla veya ailesiyle
birlikte gerçekleştirebileceği ders dışı 
müze önerisi, roman tavsiyesi, atölye ça-
lışması, bilimsel çalışmalar, vb. içeriklerin 
yer aldığı hareketli kutudur.

Derste işlenen konuların öğrenilip pekiş-
tirilmesi için öğrencilerin çözeceği açık 
uçlu veya çoktan seçmeli sorularıdır.

Defterlerimizi Tanıyalım



Ünitenin sonunda yer alan üniteyi özetle-
yen kavram ağlarıdır.

Ünite sonunda ilgili ünitedeki tüm bölüm-
leri ve konu / kavramları içerecek şekilde 
klasik ve / veya test türündeki soruları 
içeren bölümdür.

Ders esnasında öğrencilerin bireysel 
veya grupla çalışacağı konu ile ilgili üst 
düzey düşünme becerileri kazandıran
çalışma sayfasıdır.

İlgili ünitedeki bölümleri veya konuları öğ-
rencinin ne kadar öğrendiğini test edecek 
açık uçlu ve çoktan seçmeli sorulardan 
oluşan bölümdür.

Konu ile ilişkili gerçek hayattan merak 
uyandıracak ilginç bilgiler bölümüdür.

Konu ile ilgili oyun, bulmaca, zeka soru-
ları vb. eğlence köşeleridir. Ünite sonun-
da veya konu aralarında olabilir.

Defterlerimizi Tanıyalım
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  Uzayda Vektörler

Uzay, Uzayda Nokta, Doğru ve Düzlem

Nokta, Doğru, Düzlem ve uzay sezgiye dayalı olarak 
anlaşılan tanımsız terimlerdir. Bütün noktaların kümesi 
uzay olarak kabul edilir.

Nokta : Tanımsızdır. Boyutsuzdur. İki doğrunun kesişim 
kümesidir. A, B, c .... gibi harflerle gösterilir.

Doğru : İki düzlemin kesişim kümesidir. Tek boyutludur.
d, í, k .... gibi harflerle gösterilir.

Uzayda bir noktadan sonsuz sayıda doğru geçer. 
Uzayda farklı iki noktadan bir ve yalnız bir doğru geçer.

 

Düzlem : İki boyutludur. Eni ve boyu vardır. lR2 ile gös-
terilir.

Bir noktalar kümesinin elemanları bir doğruya ait ise bu 
noktalar kümesine doğrusal noktalar kümesi, aynı düz-

leme ait ise düzlemsel noktalar kümesi denir.
Yandaki şekilde,   
• A, F, B noktaları hem düz-
lemsel hem doğrusaldır.

• Dı, E, cı noktaları hem doğ-
rusal hem düzlemseldir.

• A, Aı, Dı, D noktaları düzlem-
seldir.

• A, B, c, D, F noktaları düz-
lemseldir.

Düzlem Belirtme Koşulları

1) Uzayda doğrusal olmayan farklı üç nokta bir düzlem 
belirtir.

2) Bir doğru ile bu doğrunun dışında verilen bir noktadan 
bir ve yalnız bir düzlem geçer.

3) Uzayda kesişen iki doğru bir ve yalnız bir düzlem be-
lirtir.

4) Uzayda birbirine paralel iki doğru bir ve yalnız bir düz-
lem belirtir.
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n ó 3 olmak şartıyla herhangi dördü düzlem-
sel olmayan n tane nokta c(n, 3) tane düzlem 
belirtir.

c(n, 3) = .................

Aşağıdakilerden hangisi ya da hangileri daima düzlem 
belirtir?

 I. Doğrusal olmayan üç nokta
 II. Paralel iki doğru 
 III. Çakışık iki doğru
 IV. Bir doğru ve bir nokta 
 V. Kesişen iki doğru

 

Herhangi dördü düzlemsel olmayan 9 nokta en çok kaç 
farklı düzlem belirtir?

Düzlemde İki Doğrunun Birbirine Göre Durumları

1) İki doğru çakışık olabilir. 

2) İki doğru paralel olabilir.  
    
  

  d // k    

 
 
 

3) İki doğru bir noktada kesişebilir.  
 

  d Ú k = {A} 

  

 

Düzlemde Üç Doğrunun Birbirine Göre Durumları

1) Üç doğru birbirine paralel olabilir.

  d // k // í   
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2) İki doğru paralel olup , üçüncü doğru bu doğruları ke-
sebilir.

  d // í    

3) Üç doğru bir noktada kesişebilir.

4) Üç doğru ikişer ikişer kesişebilir.

Bir Doğru ile Bir Düzlemin Birbirine Göre Durumları

1) Doğru düzlemin içinde olabilir.

 d É e

2) Doğru düzleme paralel olabilir.

   d // E 
   d Ê e

3) Doğru düzlemi bir noktada kesebilir.

 d Ú E = {A}

Düzlemde Doğruların Paralelliği ve Dikliği

1) Düzlemde paralel iki doğrudan birine paralel olan doğ-
ru diğerine ............................................

2) Düzlem üzerindeki bir doğruya dışındaki bir noktadan 
..................................... tane paralel doğru çizilebilir.

3) Düzlem üzerindeki bir doğruya üzerindeki bir noktadan
.................................. tane dik doğru çizilebilir.

4) Düzlemdeki bir doğruya düzlemin dışındaki bir nokta-
dan ......................................... tane dik doğru çizilebilir.
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R2 de aşağıdakilerden hangisi ya da hangileri doğrudur?

 I. Düzlemde P noktasından geçen ve d doğrusuna 
paralel olan sonsuz sayıda doğru vardır.

 II.  Düzlemde P noktasından geçen ve d doğrusuna 
dik olan sadece bir doğru vardır.

 III.  Düzlemde P noktasından sonsuz sayıda doğru 
geçer.

 IV.  Düzlemde P noktasına eşit uzaklıktaki noktalar 
çember oluşturur.

R2 de aşağıdakilerden hangisi ya da hangileri doğrudur?

 I.  Düzlemde d doğrusuna eşit uzaklıktaki noktalar 
d ye paralel iki doğru oluşturur.

 II.  Düzlemde iki doğrunun ortak noktaları yoksa bu 
doğrular paraleldir.

 III.  Düzlemde iki doğrunun yalnız bir ortak noktası 
varsa doğrular çakışıktır.

 IV.  Düzlemde iki doğrunun iki ya da daha çok ortak 
noktası varsa doğrular kesişir.

R2 de aşağıdakilerden hangisi ya da hangileri doğrudur?

 I. İki doğrunun yalnız bir ortak noktası varsa doğ-
rular bu ortak noktada kesişir.

 II. İki doğrunun en az iki ortak noktası varsa bu 
doğrular çakışıktır.

 III. Kesişen iki doğru birbirine diktir.
 IV. İki düzlemin bir ortak noktası varsa, bu nokta-

dan geçen bir ortak doğrusu vardır.
 V. Paralel iki doğrudan birini kesen bir doğru diğe-

rini kesmeyebilir.

Üç düzlemin uzayı en fazla sayıda bölgeye ayırdığı du-
rumda,
 I. Düzlemlerin üçünün ortak bir noktası vardır.
 II. Düzlemlerin üçünün ortak bir doğrusu vardır.
 III. İki düzlemin arakesit doğrusu üçüncü düzlemi 

dik keser.
ifadelerinden hangisi ya da hangileri kesinlikle doğru-
dur?
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Temel Diklik Teoremi

e

P

d

d1

d2

Yukarıdaki düzlemde verilen, d doğrusu düzlemin kesi-
şen iki doğrusuna, doğruların kesişim noktasında dik ise 
düzleme de diktir.

A

C

B

D

P

1

6

ABc eşkenar üçgen
[PD] Ò (ABc)
|AD| = |DB|
|Ac| = 6 cm
|PD| = 1 cm ise,
|PC| kaç cm dir?

Ölçek Açı

Keşisen iki düzlemin arakesit doğrusunun üzerindeki P 
noktasına düzlemlerin içinde kalan dik doğrular çizilsin.

A
B

d

P

α

  [AP] Ò d  ve  [BP] Ò d ise
  
  m(AP¥B) = ë ölçek açıdır.

   
   

.A

.B

d

e2

e1
e1 ve E2 kesişen 
iki düzlem
AÉe1 , BÉE2
Düzlemlerin ölçek
açısı 30° ve
B noktası A nok-
tasının dik 
izdüşümüdür. 
|AB| = 6 cm 

Yukarıdaki verilere göre, A noktasının düzlemlerin ara-
kesit doğrusuna uzaklığı kaç cm dir?
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ABc üçgeni ile E düzle-
minin ölçek açısı 60° 
dir. A noktasının E düz-
lemindeki dik izdüşümü 
D noktasıdır.
|AB| = 12 cm
|Ac| = 16 cm

Yukarıdaki verilere göre, D nin [BC] ye uzaklığı kaç cm dir?

AcDB ve DFEc dik-
dörtgen kartonlar ara-
sındaki açı 60°
|DF| = 8 cm 

Yukarıdaki verilere göre, [EF] üzerindeki noktaların 
ACDB düzlemine uzaklığı kaç cm dir?

Üç Dikme Teoremi

   

e

B

A

d

C

1) [AB] Ò E ve [Bc] Ò d  ise ...............................

2) [Ac] Ò d ve [Bc] Ò d  ise ................................

3) [AB] Ò E ve [Ac] Ò d ise ..............................

   
B

D

C

A

α–2°47°

e

[Ac] Ò E
[AB] Ò BD
m(Bc¥D) =  ë– 2°
m(BD¥c) = 47°  ise, 
ë kaç derecedir?



14
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e

60° D

A

B

4
C

d

[AB] Ò E
[Bc] Ò d
d É e
m(AD¥c) = 60°
3|AD| = 4|Bc|
|Dc| = 4 cm ise,
|AB| kaç cm dir?

P

A

6 8

C

B

¢17

[PA], ABc üçgeninin 
düzlemine dik 
[PB] Ò Bc
|PA| = 6 cm
|PB| = 8 cm
|Bc| = ¢17  cm 
olduğuna göre, 
|AC| = x kaç cm dir?

e

B

D

A

F 

[AB] Ò E
[AF] Ò DF
[DF] É E
|BD| = 5¡2 cm
|AB| = 12 cm
|BF| = |FD| ise,
|AF| kaç cm dir?

C

D

A

B

e

30º

[AB] Ò E
[Ac] Ò [Dc
m(cB¥D) = 30°
|Dc| = 2¡3 cm
|AB| = 8 cm
olduğuna göre,
|AC| kaç cm dir?
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1.  e1 ve E2 düzlemlerinin 
 ölçek açısı 45° dir.

AEFD ve ABcD 
 dikdörtgen

|EA| = 3¡2 cm
|AB| = 7 cm
|Bc| = 12 cm ise,

 |EC| kaç cm dir? 
 Bulunuz.

2.  
 

B

e2e1
A

D

e

C
30°

ABcD dikdörtgen
 e1 düzlemi ile E2

 düzleminin  ölçek
 açısı 30° dir.

[ED] Ò e1

|ED| = 5 cm
|Bc| = 8 cm
 

 Yukarıdaki verilere göre, Alan(EBC) kaç cm2 dir?   
 Bulunuz.

3.  

e

A

B C

d

D

[AB] Ò E
[Bc] Ò d
|AB| = 12 cm
|Bc| = 9 cm
|cD| = 8 cm ise,
|AD| kaç cm dir?

 Bulunuz.

4.  
[PA] Ò [AB]
[PB] Ò [cD
|PA| = 6 cm
|AB| = 8 cm
|Bc| = 5 cm ise,
|PC| kaç cm dir? 
 Bulunuz.

5.  A

B
e

C

15 20

ABc üçgeninin  E düzle-
mi ile ölçek açısı 30° dir. 
A noktasının E düzlemi 
üzerindeki izdüşümü D 
noktasıdır. 
|AB| = 15 cm

          |Ac| = 20 cm ise,
         |AD| kaç cm dir? 
         Bulunuz.



16
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n tane doğru düzlemi en az ................................
bölgeye, en çok .................................bölgeye 
ayırır.

5 doğru düzlemi en az ve en çok kaç bölgeye ayrılır?

Uzay

Hepsi birden aynı düzlemde olmayan tüm noktaların kü-
mesine uzay denir. Eni, boyu ve yüksekliği vardır. lR3 ile 
gösterilir.

Yarı Düzlem

Uzayda bir d doğrusu bir E düzleminin alt kümesi ise d 
doğrusu; E düzleminin d doğrusu dışındaki noktalarını 
iki bölgeye (iki yarı düzleme) ayırır.

Açık Yarı Uzay, Kapalı Yarı Uzay

Uzayda bir E düzlemi kendisi dışındaki uzayın noktala-
rını iki farklı bölgeye ayırır. Bu bölgelere E nin belirtti-
ği Açık yarı uzaylar, bu açık yarı uzaylardan biri ile E 
nin birleşimine E nin belirttiği Kapalı yarı uzaylar denir. 
Bu durumda E düzlemine de bu yarı uzayların dayanak 
düzlemi denir.

Uzayda kesişmeyen ve paralel olmayan doğru-
lara aykırı doğrular denir.
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Uzay Belirtme Şartları

1) Düzlemsel olmayan dört nokta uzay belirtir.

2) Bir düzlem ve dışındaki bir nokta uzay belirtir.

3) İki farklı düzlem uzay belirtir. (Kesişen ya da paralel 
olan)

4) Aykırı iki doğru uzay belirtir.

Uzayda Nokta ile Doğrunun Durumu

1) Bir doğruya üzerindeki bir noktadan ................... sayı-
da dik doğru çizilebilir.

2) Bir doğruya dışındaki bir noktadan ..................... tane 
dik, ................ tane paralel doğru çizilebilir.

Uzayda Nokta İle Düzlemin Durumu

1) Dışındaki bir noktadan düzleme, .......................... 
tane dik doğru, .............................. sayıda paralel doğru 
çizilebilir.

2) Bir E düzlemine paralel olan F düzlemi üzerindeki 
bütün doğrular, E düzlemine ................................. .

3) Üzerindeki bir noktadan düzleme ............... tane dik 
doğru çizilebilir.

Aşağıdakilerden hangisi ya da hangileri kesinlikle uzay 
belirtir?

 I.  Üç doğru
 II.  Aykırı iki doğru
 III.  Bir düzlem ve bir doğru
 IV.  Paralel iki doğru ve bunların dışındaki bir nokta
 V.  Kesişen iki doğru ve bunların dışındaki bir nokta
 VI.  Kesişen iki düzlem
 VII. Bir düzlem ve düzlemi bir noktada kesen bir doğru
 VIII. Herhangi beş nokta
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R3 te düzlem ve düzlemin dışındaki bir nokta için aşağı-
dakilerden hangisi ya da hangileri doğrudur?

 I. Noktadan, düzleme yalnız bir dik doğru çizilebilir.
 II. Noktadan, düzleme yalnız bir paralel doğru çizi-

lebilir.
 III. Noktadan, düzleme 60° lik açı ile sonsuz sayıda 

doğru çizilebilir.

Uzayda İki Doğrunun Durumu

Uzayda verilen iki doğru í ve k olsun.

1) í ve k aynı düzlemde bulunabilir. Bu durumda,

• Birbirleriyle çakışık olabilir.
• Birbirlerine paralel olabilir.
• Biri diğerini kesebilir.

2) Aykırı doğru olabilirler.

Uzayda Üç Doğrunun Durumu

1) Paralel iki doğrudan birine paralel olan doğru diğerine de

    ......................................

2) Paralel iki doğrudan birini kesen doğru diğerini 
 
    ......................................

3) Aykırı iki doğrudan birini kesen doğru diğerini 

     ......................................

4) İki doğru aykırı iken üçüncü doğru bunların ikisine 

birden aykırı ...........................

Uzayda İki Düzlemin Durumu

1) İki düzlem çakışık olabilir. 

2) İki düzlem paralel olabilir. 

  
  E // F           
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3)  İki düzlem  kesişebilir.   

  
İki düzlemin kesişim 
kümesi daima bir doğrudur.

Buna ...................................................... denir.

Uzayda Üç Düzlemin Durumu

1) Üç düzlem bir doğru boyunca kesişebilir.

2) Üç düzlem ikişer ikişer kesişebilir.

3) Üç düzlem bir noktada kesişebilir.

4) Paralel iki düzlemden birine paralel olan düzlem diğe-
rine  de paraleldir.
 

e1 // E2 ve E3 // E1 ise e3 // E2 dir.

5) Paralel iki düzlemden birini kesen düzlem diğerini  
de keser.

F
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Sizde uzayda nokta, doğru, düzlem ve bunlar 
arasındaki ilişkileri somut modeller ve bilgisa-
yar yazılımları kullanarak araştırınız.

Uzayda Diklik ve Paralellik

1) Bir düzleme, dışındaki bir noktadan geçen 
......................... dik doğru çizilebilir.

2) Bir düzleme üzerindeki bir noktadan ge-
çen..................... dik doğru çizilebilir.

3) Paralel düzlemlerden birine dik olan doğru diğerlerine 
de .................

4) Bir düzlemin dışındaki bir noktadan geçen ve bu düz-
leme paralel olan ..................... tane düzlem vardır.

5) Bir düzlemin dışındaki bir noktadan geçen ve düzle-
me dik olan ..................... düzlem vardır.

6) Bir düzlemin üzerindeki bir noktadan geçen ve bu 
düzleme dik olan ................................ düzlem vardır.

R3 te aşağıdaki önermelerden hangisi ya da hangileri 
yanlıştır?
 
 I. Aykırı iki doğrunun arakesiti yoktur.
 II. Aykırı iki doğru aynı düzlemde bulunabilir.
 III. Kesişen iki doğru aynı düzlemdedir.
 IV. Ortak noktası olmayan iki doğru kesinlikle para-

leldir.

R3 te üç doğru için aşağıdaki önermelerden hangileri 
yanlıştır?

 I.  İkisi aykırı ise, üçüncü ikisini de kesebilir.
 II.  İkisi dik kesişiyorsa, üçüncüsü bunlardan birine 

paraleldir.
 III.  İkisi paralel ise, üçüncü ikisini de keser.
 IV.  İkisi aykırı ise, üçüncü doğru bunların ikisine bir-

den aykırı olabilir.
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Uzayda Doğruların Doğrultuları

Düzlemde olduğu gibi uzayda da paralel doğrular bir 
denklik sınıfı oluşturur. Bu denklik sınıflarının herbiri bu 
doğruların doğrultusudur. Aykırı doğruların doğrultuları 
farklıdır.

 Doğrultuları Aynı   Doğrultuları Farklı

Aykırı İki Doğru Arasındaki Açı

Nl ve Mc doğruları 
aykırı iki doğru olup 
aralarındaki açıyı 
bulmak için Nl // Ac 
çizilir.
m(Ac¥M) = ß 
olmak üzere Nl ile 
Mc arasındaki açı-
nın ölçüsü ß dır.

Aykırı iki doğru arasındaki açının ölçüsü 90° ise bu iki 
doğruya dik durumlu doğrular denir.
MN ile lc doğruları dik durumlu doğrular olup MN Ò lc 
yazılır.

Uzayda Doğru Parçası ve İki Doğru Parçası Arasındaki 
İlişki

İki nokta ile bunlar arasında bulunan ve doğrudaş olan 
noktaların kümesine doğru parçası denir. Bir doğru par-
çasının doğrultusu, üzerinde bulunduğu doğrunun doğ-
rultusuyla aynıdır.
Uç noktaları çakışan doğru parçası bir nokta belirtir ve 
bütün noktaların denklik sınıfı aynıdır.

Yukarıdaki şekillerde,   
• Aynı düzlemde olan
• Aynı düzlemde olmayan
doğru parçalarını belirleyiniz.

Bu doğru parçalarından,
• Aykırı
• Paralel
• Kesişen
doğru parçalarını belirleyiniz.
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İki doğru parçası, aykırı (paralel, kesişen, ça-
kışan) iki doğru üzerinde ise bunlara aykırı (pa-
ralel, kesişen, çakışan) doğru parçaları denir.

Sizde uzayda doğru parçası ve iki doğru parça-
sı arasındaki ilişkiyi somut modeller ve bilgisa-
yar yazılımlarını kullanarak araştırınız.

Uzayda Yönlü Doğru Parçası

Bir [AB] çizelim. [AB] nin başlangıç noktası A, bitiş nok-
tası B olacak şekilde A’dan B’ye yönlendirelim.

Uzunluğu, doğrultusu ve yönü olan doğru parçasına 
yönlü doğru parçası denir.

Şekildeki uzayda turuncu renk kullanılarak çizilmiş olan 
doğru parçası, yönlü doğru parçası ve ışınları tespit edi-
niz.

a) Işın ile yönlü doğru parçası arasındaki farkı 
tartışınız.

b) Günlük yaşamdan ışın ve yönlü doğru parça-
sı modelleri için çeşitli örnekler araştırınız.
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1. 	 Aşağıdaki	boşluklara	“Doğru”	veya	“Yanlış”	yazınız.

(.......) Farklı iki nokta bir doğru belirtir.

(.......) Herhangi üç nokta bir düzlem belirtir.

(.......) Aykırı olmayan farklı iki doğru düzlem belirtir.

2.   Dört doğru düzlemi en az ve en çok kaç bölgeye   
 ayırır? Bulunuz.

3.  Uzayda aşağıdakilerden hangisi yanlıştır? Bulunuz.

 I. Herhangi iki noktadan bir doğru geçer.
 II. Kesişen iki doğrunun kesişim kümesi bir nokta-

dır.
 III. Doğrusal olmayan üç nokta bir düzlem belirtir.
 IV. İki noktadan bir düzlem geçer.
 V. İki düzlem bir doğru boyunca kesişir.

4.   R3 te aşağıdakilerden hangisi her zaman uzay belir- 
 tir? Bulunuz.

 I. Paralel iki düzlem
 II. Kesişen üç doğru
 III. Bir düzlem ve bir nokta
 IV. Dört nokta
 V. Paralel üç doğru

5.   R3 te d1 , d2 ve d3 doğruları için aşağıdakilerden 
hangisi kesinlikle yanlıştır? Bulunuz.

 I. d1 // d2 ve d2 // d3 ise d1 // d3
 II. d1 Ò d2 ve d2 Ò d3 ise d1 Ò d3
 III. d1 // d2 ve d2 Ò d3 ise d1 Ò d3
 IV. d1 // d2 ve d1 Ò d3 ise d2 Ò d3
 V. d1 // d2 ve d2 Ò d3 ise d1 Ú d3 = Ã
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Uzayda Vektör ve Nokta  - Vektör Eşlemeleri

• Yönlü doğru parçaları üzerinde ~ bağıntısı;
ABš ~ cDš ⇔ ABš ve cDš nin doğrultuları, yönleri aynı ve 
uzunlukları eşittir, şeklinde  tanımlanır.

• Denklik bağıntısı; 
 Yansıma  
 Simetri
 Geçişme özelliklerini sağlar.
 
• “~“ bağıntısı bir denklik bağıntısıdır.

• “~” bağıntısının herbir denklik sınıfı bir vektördür. [ABš] 
denklik sınıfı kısaca ABš biçiminde gösterilir.

Klš = (4, 3y + 1, 2) 
PRš = (3x – 5, –5, 2)  Klš ~ PRš olduğuna göre;

a) x + y kaçtır?

b) |KLš| kaç birimdir?

œ Yukarıdaki uzay modelinde yönü ve doğrul-
tusu aynı, uzunluğu eşit olan yönlü doğru par-
çaları farklı renklerde çizilmiştir.
œ Aynı renkte çizilen yönlü doğru parçaları bi-
rer denklik bağıntısı oluşturur.
• Bu denklik bağıntılarının herbir denklik sınıfı 
bir vektördür.

Nokta - Vektör Eşlemeleri

• Bir A noktası  ve bir Vš vektörü verildiğinde Vš = ABš 
olacak şekilde bir tek B noktası vardır.

• A ve B noktası verildiğinde Vš = ABš olacak şekilde bir 
tek Vš vektörü vardır.

• Birim vektör : Uzunluğu 1 birim olan vektöre birim vek-
tör denir.

• Başlangıç ve bitimi aynı olan yönlü doğru parçalarının 
denklik sınıfına sıfır vektörü denir. 0š veya AAš ile göste-
rilir.

• Doğrultuları ve uzunlukları aynı, yönleri farklı uš ve vš 
vektörleri için   uš = –vš dir.

• Uzayda bütün vektörler kümesi Vš ile gösterilir.
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ABš = ù 3$  , x,  ¡3$ ú birim vektör olduğuna göre, x in alabile-

ceği değerleri bulunuz.

Uzayda Vektörlerde Toplama ve Skalerle Çarpma 
İşlemleri

•  Aš = (a1, a2, a3) ve Bš = (b1, b2, b3)  olmak üzere,

   Aš + Bš = (a1 + b1, a2 + b2, a3+b3)

•  k É R ve Aš = (a1, a2, a3) ise,

   k . Aš = (k.a1, k.a2, k.a3) 

•  Aš – Bš = Aš + (–Bš) = (a1, a2, a3) + (–b1, –b2, –b3)

                = (a1 – b1, a2 – b2, a3 – b3)

Uzayda vektörlerde toplama ve skalerle çarp-
ma işlemleri ve özellikleri düzlemdeki vektör 
işlemleri gibidir.

ABš = (3, 5, 8) , cDš = (1, 3, –5) olarak veriliyor.

a) ABš + CDš nedir? 

b) ABš – CDš nedir?

c) 2.ABš + 3.CDš  nedir?
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Uš = (a – 1, 1 – b, c + 2) , Vš = (2, 2b – 5, 4 – c)
vektörleri veriliyor. Uš ~ Vš ise a + b + c toplamı kaçtır?

A(2, –1, 3) , B(4, 5, –1) noktaları ve cš = (–1, –3, 2) verili-
yor. Buna göre, ||ABš + Cš|| kaç birimdir?

2Uš – Vš = (–4, 0, 1) ve

Uš + Vš = (–2, 3, 5) olduğuna göre, 

Vš vektörünü bulunuz.

Uzayda A(–2, 3, 1) ve B(4, 1, 2) noktaları ile uš = (5,–4, –2) 
vektörü veriliyor. 

Buna göre, wš = ABš– uš vektörünü bulunuz.

ABš =(–2, 3, 4)
ACš =(1, 5, 2) olduğuna göre, 
BCš vektörünü bulunuz.
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1.    Kš = (x – 1, y + 2, z – 3)
  lš = (3, –2y  +8, 2z – 4) vektörleri veriliyor.
  Kš ~ lš ise x + y + z toplamını bulunuz.

2.   Aš = (3, 5, 8) ve Bš = (5, –2, –4) vektörleri veriliyor.
 
 a) Aš + Bš vektörünü bulunuz.

 

b) Aš – Bš vektörünü bulunuz.

 

c) 3Aš – 2Bš vektörünü bulunuz.

3.    Aš = ù 1½  , 2—¡5
 , xú vektörü birim vektör ise, 

 x in alabileceği değerler çarpımı kaçtır? Bulunuz.

4.     Aš + Bš = (–3, 0, 2) ve
 2Aš + Bš = (1, 4, 5) olduğuna göre, Bš vektörünü bulunuz.

 

 

5.  Aš = (–1, 3, 2) , Bš = (0, 2, 1) ve  cš = (1, –1, 2)  vektörleri 
veriliyor. 

 ACš – 3ABš = CDš  eşitliğini sağlayan Dš vektörünü 
 bulunuz.
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Uzayda Vektörlerin Lineer Bağımlı ve Lineer Bağımsız 
Olma Durumları

• Uzayda doğrultuları aynı olan iki vektör lineer bağımlı-
dır. Yani biri diğerinin bir reel katıdır.

• Uzayda doğrultuları farklı olan iki vektör lineer bağım-
sızdır. Yani biri diğerinin reel katı olarak yazılamaz.
• Uzayda üçten fazla vektör lineer bağımsız olamaz.
• Uzayda uš, vš ve wš vektörleri verildiğinde wš = ë1uš + ë2vš 
olacak şekilde ë1 , ë2 É R bulunabiliyorsa bu üç vektöre 
lineer bağımlı bulunamıyorsa lineer bağımsız vektörler 
denir.

Uš = (1, 3, 5) ve Vš = (2, x, 10) vektörleri lineer bağımlı ise 
x kaçtır? 

Aš = (–2, 3, –5)  ve Bš = (2, x, 5) vektörleri lineer bağımsız 
olduğuna göre, x hangi değeri alamaz?

Aš = (–3, –1, 0) vektörünü
Uš1 = (1, 0, 2) , Uš2 = (–1, 0, 2),  Uš3 = (0, –1, –2) vektörlerinin 
lineer bileşimi şeklinde yazınız.  

Analitik uzayda, Aš = (1, 0, 2)  ve  Bš = (3, 2, –1) ise,
Cš = 3Aš – Bš lineer bileşimi şeklinde verilen Cš vektörünü 
bulunuz.



29

ÜNİTE 1UZAYDA VEKTÖRLER

1.   Analitik uzayda, A(–1, 2, 3)  ve  c(3, 5, 4)  
 noktaları  ile Bš = (8, a + 1, b)  vektörü veriliyor.
 ACš ve Bš lineer bağımlı olduğuna göre, a + b  kaçtır? 
 Bulunuz.

2.   A(x–2 , 2, 1) , B(3, 0, 4) , c(–2, 5, y–3) , D(2, 1, 2) 
noktaları veriliyor.

 ABš ve cDš lineer bağımlı ise x + y kaçtır? Bulunuz.
 

3.   Analitik uzayda Aš = (2, x, 4)  ve Bš = (x + 1, 6, z) vek-
törleri veriliyor. Aš ve Bš vektörleri lineer bağımlı ise 
x + z kaçtır? Bulunuz. (x > 0)

4.   Analitik uzayda, Aš = (–1, 1, 3)  ve  Bš = (2, 0, –3) ise
 cš = 2Aš + 3Bš lineer bileşimi şeklinde verilen Cš vektö-

rünü bulunuz.

5.   Analitik uzayda Aš = (2, 4, 6), Bš = (3, 4, –1), cš = (2, 2, –4) 
olduğuna göre, Aš vektörünü Bš ve Cš vektörlerinin 
lineer bileşimi şeklinde yazınız.
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Uzayda Dik Koordinat Sistemi ve Verilen Bir Noktanın 
Koordinatları

• Uzaydaki bütün vektörlerin kümesi lR3 tür.

• Bir A noktası ve birbirlerine dik olan uš, vš, wš birim vek-
törleri verilsin. Nokta vektör eşlemesinden ABš = uš ve  
ACš = vš , ADš = wš olacak şekilde B, c, D noktaları tek 
olarak vardır.

•  d1 : A ve B noktalarından geçen
    d2 : A ve c noktalarından geçen
    d3 : A ve D noktalarından geçen doğrulardır.

Buradaki değişmeyen {A; uš , vš, wš} dörtlüsüne uzayın dik 
koordinat sistemi, A noktasına bu koordinat sisteminin 
orijini, d1, d2 ve d3 doğrularına ise koordinat sisteminin 
eksenleri denir. d1, d2, d3 sırasıyla x, y, z olarak adlan-
dırılır.

• {A; uš, vš, wš} bir dik koordinat sistemi ve uzayın keyfi bir 
noktası P olsun. 

APš = x(P)uš + y(P)vš + z(P)wš ⇔ P(x, y, z) dir.
APš ne P nin yer vektörü denir.

•  

Analitik uzayın herhangi bir noktası A olsun.
A(a, b, c) noktasında a, b, c reel sayılarına A noktasının 
koordinatları denir. A noktasının apsisi a, ordinatı b ve 
kodu c dir. 
(a, b, c) É R3 
xOy düzlemindeki noktaların kodu 0 dır. 
yOz düzlemindeki noktaların apsisi 0 dır.
xOz düzlemindeki noktaların ordinatı 0 dır.

• Uzayda lineer bağımsız vektörler ikişer iki-
şer birbirlerine dik ise bu sisteme dik koordi-
nat sistemi denir.
• Uzayda bir noktanın yer vektörünün bileşen-
leri ile bu noktanın koordinatları aynıdır.
• Uzayda bütün yer vektörlerinin bileşenleri 
kümesi lR3 ile gösterilir.

A(2, 3, 5) noktasını dik koordinat düzleminde gösteriniz.



31

ÜNİTE 1UZAYDA VEKTÖRLER

B(1, 3, 2) noktasını dik koordinat düzleminde gösteriniz.

 uš, vš ve wš nin lineer bağımsız olması için 
gerek ve şart 

det(uš, vš, wš) ½ 0 dır.

det(uš, vš, wš) = 0 ise bu vektörler lineer bağım-
lıdır.

Aš = (a, 3, 2), Bš = (1, 0, 3) ve Cš = (2, –1, 1) vektörlerinin 
aynı düzlemde olması için a kaç olmalıdır?

uš = (0, 1, 2), vš = (3, –1, 0), wš = (–2, –1, m) vektörleri lineer 
bağımlı ise, m kaçtır?

Analitik uzayda verilen OABcDEFG küpünün bir kenarı 
4 birim ise, G noktasının koordinatlarını bulunuz.



32

ÜNİTE 1 UZAYDA VEKTÖRLER

1.  A(2, 5, 4) noktasını dik koordinat düzleminde göste- 
 riniz.

2.  P(3, 4, –5) noktasının orijine olan uzaklığını bu-  
 lunuz.

3.   B(3, 1, 2) noktasını dik koordinat düzleminde göste- 
 riniz.

4.   P(–2, 3, 1) noktasını dik koordinat düzleminde gös- 
 teriniz. 

5.    

 Analitik uzayda, OBcDKlNM dikdörtgenler prizması, 
 N noktasının apsisi 6, ordinatı 5, kodu –3 
 |AO| = |AB| olduğuna göre, ANš vektörünü bulunuz.
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Uzayda İki Vektörün Öklid İç Çarpımı

Aš = (x1, y1, z1) ve Bš = (x2, y2, z2) vektörlerinin öklid iç 
çarpımı

<Aš, Bš> = x1 . x2 + y1 . y2 + z1 . z2 şeklinde ifade edilir.

Aš = (3, –2, 4) ve Bš = (1, –2, –1) vektörleri veriliyor. 
Buna göre, Aš . Bš öklid iç çarpımı kaçtır?

œ Uzayda iki vektörün öklid iç çarpımı bir reel 
(skaler) sayıdır.

œ Öklid iç çarpımı ile lR3 e öklid uzayı denir.

Aš = (4, –1, x) ve Bš = (x – 2, 2x, 1) vektörlerinin öklid iç 
çarpımı 1 olduğuna göre, x kaçtır? 

Xš = (–1, 1, 3) , Yš + Zš = (2, 0, 6) vektörleri veriliyor.
Xš . Yš + Xš . Zš reel sayısını bulunuz.

Xš = (–1, 2, 1)  , Yš = (0, 3, –2) , Zš = (1, 1, 1) ve Tš = (2, 7, –3) 
vektörleri veriliyor. (Xš – Yš) (Zš + Tš) öklid iç çarpımının 
değeri kaçtır?
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Uzayda İki Vektörün Dikliği

Aš ½ 0š, Bš ½ 0š , Aš = (x1, y1, z1) ve Bš = (x2, y2, z2) vektörleri 
için

Aš . Bš = 0š ise, Aš Ò Bš şeklinde ifade edilir.

Aš = (–2, 1, 3) ve Bš = (4, 3, k) vektörleri birbirine dik ise, 
k kaçtır?

A(–2, 1, 3) ve B(k + 1 , 2, 4) noktaları ile  cš = (–3, 2, 1) vek-
törü veriliyor. Buna göre, ABš Ò cš ise k kaçtır?

Uzayda İki Vektörün Paralelliği

Aš ½ 0š , Bš ½ 0š , Aš = (x1, y1, z1) ve Bš = (x2, y2, z2) vektörleri 
için:

x1—x2
 = 

y1—y2
= 

z1—z2
 sağlanıyorsa Aš // Bš olur.

Aš = (2, x – 3, y + 1) ve Bš = (1, 2, 5) olmak üzere Aš // Bš ise 
x ve y kaçtır?

A(5, 1, –2) ve B(2, –3, 4) noktaları ile cš = (x + 1, 2x + 3, 3) 
vektörü veriliyor. ABš // cš olduğuna göre, x kaçtır? 
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1.   Aš = (2, –3, 4) ve Bš = (–1, 2, 4) vektörlerinin öklid iç 
çarpımı kaçtır? Bulunuz.

2.   Aš = (1, 2, 3) ve Bš = (–1, 0, 2) vektörleri veriliyor.

 a) Aš ile Aš + Bš nin öklid iç çarpımını bulunuz.

 b) Aš ile Aš  – Bš nin öklid iç çarpımını bulunuz.

3.   Xš = (4, 2, –2) ve Yš = (6, 2, a) vektörleri birbirine 
diktir. Buna göre, a kaçtır? Bulunuz.  

4.   Aš = (x – 1, 2, x + 1) ve Bš = (1, x, 2y) vektörleri verili-
yor.   Aš // Bš olduğuna göre, y kaçtır? Bulunuz.

5.   Xš = (–3, 2, 6) , Yš = (–1, 7, 9) ve Zš = (2, 5, –3) vek-
törleri için  <Xš , Yš + 2Zš> öklid iç çarpımı kaçtır? 
Bulunuz. 



36

ÜNİTE 1 UZAYDA VEKTÖRLER

Uzayda Bir Vektörün Uzunluğu

R3 kümesinden seçilen Aš = (a1, a2, a3) vektörünün uzun-
luğu

||Aš|| = Àa1Á
2 Á+ Áa2Á2 Á+ Áa3

2 = À<ÁAš,Á Aš> şeklinde tanımlanır.

Aš = (6, –2, x) vektörünün uzunluğu 8 birimdir. 
Buna göre, x kaçtır?

Standart Birim Vektörleri

eš3= (0,0,1)

eš2= (0,1,0)

eš1= (1,0,0)

R3 vektör uzayında üzerinde bulunduğu eksen ile pozitif 
yönlü birim vektörlere standart birim vektörler denir.

e1š = (1, 0, 0)

e2š = (0, 1, 0)

e3š = (0, 0, 1) ile gösterilir.

Aš = 3 e1š  + 2 e2š ve  Bš = e1š  – 3 e3š  olduğuna göre, 
4Aš – 2Bš vektörünü bulunuz.
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Aš ½ 0š olmak üzere

• Aš——
||Aš||

 ifadesi Aš vektörü ile aynı yönlü birim 

vektördür.

•   Aš– ——
  ||Aš||

 ifadesi Aš vektörü ile ters yönlü birim 

vektördür.

Aš = (3, 4, 12) vektörü ile aynı yönlü birim vektörü bulu-
nuz.

Uzayda A(x1, y1, z1) ve B(x2 , y2, z2) noktaları 
verilsin. Bu noktalar arasındaki uzaklık:

d(A, B) = ||AB|| = À(xÁ2 Á– Áx1)Á
2 Á+ Á(yÁ2 Á– Áy1)Á

2 Á+ Á(zÁ2 Á– Áz1)
2  

      =À<AÁBš Á, AÁBš>

şeklinde ifade edilir.

Aš(–2, 6, –4) ve B(4, –4, 1) olmak üzere, ||ABš|| kaçtır?

A(1, 2, –3) ve B(x, 2, 1) noktaları veriliyor. 

||ABš|| = 5 birim olduğuna göre, x in alabileceği değerler 
toplamı kaçtır?
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Uzayda İki Vektör Arasındaki Açı

Vektörlerin başlangıç noktalarının herhangi bir P nokta-
sına taşınması ile oluşan açıdır.
Merkezi P olan birim çemberin, bu açının kenarları ara-
sında kalan yayının uzunluğuna iki vektör arasındaki 
açının ölçüsü denir.

Uzayda Arasındaki Açısı Verilen Vektörlerin Öklid İç 
Çarpımı

aš ½ 0š ve bš ½ 0š olmak üzere aš ile bš vektörleri arasındaki 
açı ¹ ise aš ve bš vektörlerinin öklid iç çarpımları

<aš, bš> = ||aš||  |bš|| cos¹ ,  0 ò ¹ ò ì

şeklinde ifade edilir. Bu durumda: 

• <aš , bš > < 0 ñ  ì£  < ¹ < ì

• <aš , bš > > 0 ñ 0 < ¹ <  ì£  

• <aš , bš > = 0 ñ ¹ =   ì£  

Aš ½ 0š , Bš ½ 0š , cš ½ 0š vektörleri için Aš + Bš = cš 
olsun:

Aš + Bš = cš ñ ||Aš + Bš|| = ||cš||

    ñ ||Aš + Bš||2 = ||cš||2

    ñ ||Aš||2 + 2 Aš.Bš + ||Bšš||2 = ||cš||2  

   ñ ||Aš||2+2||Aš||.||Bš||.cos(180°–¹)+||Bšš||2 

   = ||cš||2

    ñ ||Aš||2–2||Aš||.||Bš|| š cos¹ + ||Bšš||2 
   
   = ||cš||2

 Aš = (–2, 6, 2)
 Bš = (–1, –1, 3)
vektörleri arasındaki açının kosinüsü kaçtır?
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||Aš|| = 3 birim, ||Bš|| = 4 birim , Aš ve Bš vektörleri arasın-
daki açı 60° ise, ||Aš + Bš|| kaçtır?

Aš = 4eš1 + 2eš2 – 2eš3  ve  Bš = 2eš1 + 4eš2 + 2eš3  vektörleri 
arasındaki açı kaç derecedir?

Aš = (–2, 3, ¡3) ve Bš = (–¡3, 0, –1) vektörleri arasındaki 
açının sinüsü kaçtır?

Analitik uzayda,
Aš ve Bš vektörleri arasındaki açının ölçüsü   2 # ì   radyandır.
||Aš|| = 3 birim
||Bš|| = 4 birim olduğuna göre,
(3Aš – 2Bš) . (Aš + 2Bš) skaler çarpımı kaçtır?
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1.   Aš = (8, –4, 3)  ve Bš = (a, 6, 4) vektörleri veriliyor. 
 Aš . Bš = 4 olduğuna göre, ||ABš|| kaç birimdir? Bulu-

nuz.

2.   A(–3, 2, 4) ve B(4, –22, k – 3) noktaları veriliyor.
 ||ABš|| = 25 birim ise k nın alacağı değer kaçtır?

3.   Uš = (–2, 3, ¡3) vektörüne paralel olan birim vektör-
leri bulunuz.

4.   Aš = (4, –2, 6) ve Bš = (3, –2, 1) vektörleri arasındaki 
açının tanjantı kaçtır? Bulunuz.

5.   Aš = (3, –2, 1) ve Bš = (2, –4, 1) vektörleri veriliyor. 
 2Aš + 3Bš vektörü ile Aš – Bš arasındaki açının kosinü-

sü kaçtır? Bulunuz.
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Uzayda Bir Vektörün Başka Bir Vektör Üzerine Dik İz-
düşümü

Uzayda aš vektörünün bš vektörü üzerindeki dik izdüşüm 
vektörü OHš olup,

  OHš =  
<aš , bš>

————
<bš , bš>

 . bš    biçiminde ifade edilir.

aš = (6, 6, –6) vektörünün bš = (8, 4, –8) vektörü üzerinde-
ki dik izdüşüm vektörünü bulunuz.

İki Vektörün Vektörel (Dış) Çarpımı

Aš = (a1, a2, a3)
Bš = (b1, b2, b3) olmak üzere

A xB = det
e e e
a a a
b b b

1 2 3

1 2 3

1 2 3

�� ��
��� ��� ���

















  ile hesaplanır. 

Vektörel çarpımın sonucu vektörlerin oluşturduğu düz-
leme dik bir vektördür.

Aš x Bš = (a2b3 – a3b2, a3b1 – a1b3 , a1b2 – a2b1)

Vektörel Çarpımın Özellikleri :

1) aš x bš = 0š ⇔ aš // bš ya da aš = 0š veya bš = 0š dır.

2) aš x bš = –bš x aš

3) aš x (bš + cš) = aš x bš + aš x cš

4) (aš + bš) x cš = aš x cš + bš x cš

5) ë É R olmak üzere  (ëaš) x bš = aš x (ëbš) = ë(aš x bš)
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Aš = (2, –1, 1)
Bš = (1, 0, 3)
olduğuna göre aşağıdaki vektörel çarpımları hesaplayınız.

a) Aš x Bš =

b) Bš x Aš =

Aš = (1, 2, 3) ve Bš = (2, –1, 1) vektörlerinin oluşturduğu 
düzlemin normal vektörünü bulunuz.

Uzayda koordinat sisteminde
uš = (3, –5, 1)
vš = (2, 0, –2)
wš = (–2, 3, 7)
vektörleri veriliyor.
Buna göre, <  1£  (uš x vš) , wš> iç çarpımının sonucu kaçtır?
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Paralelkenarın Alanı

aš ile bš lineer bağımsız iki vektör olmak üzere, bu vektör-
ler üzerine kurulu olan paralelkenarın alanı

||aš x bš|| = ||ašššš|| . ||bš|| . sin¹  dır. 

aš = (4, 1, 0) ve bš = (–1, 0, 1) vektörleri üzerine kurulu olan 
paralelkenarın alanını bulunuz.

Paralelyüzün Hacmi

aš , bš ve cš lineer bağımsız vektörler olmak üzere, bu vek-
törler üzerine kurulu olan paralelyüzün hacmi

|det (aš, bš, cš)| = |<aš x bš, cš>|  dir.

aš = (2, 0, 1) , bš = (0, 1, 2) ve cš = (3, 1, 0) vektörleri üzerine 
kurulu olan paralelyüzün hacmini bulunuz.
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1.   aš = (2, 2, 0) vektörünün bš = (0, 1, 3) vektörü üzerin-
deki dik izdüşüm vektörünü bulunuz.

2.   Aš = (–1, 1, 0) vektörünün Bš = (0, 2, 2) vektörü üze-
rindeki dik izdüşüm vektörünü bulunuz.

3.   Aš = (2, –1, 3) ve Bš = (4, –3, 1) vektörlerinin oluştur-
duğu düzlemin normal vektörünü bulunuz.

4.   aš = (1, 2, 3) ve bš =(0, 4, 1) vektörleri üzerine kurulu 
olan paralelkenarın alanını bulunuz.

 

5.   aš = (1, 2, 1) , bš = (1, 3, 2) ve cš = (2, 4, 3) vektörlerinin 
üzerine kurulu paralel yüzün hacmini bulunuz.
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Uzayda Nokta, Doğru ve Düzlem

1. Uzayda farklı iki doğrunun en çok bir ortak noktası 
vardır.
2. Uzayda bir doğru ve bu doğru üzerinde bulunmayan 
bir nokta düzlem belirtir.
3. Uzayda kesişen farklı iki doğru düzlem belirtir.
4. Bir doğru, üzerinde bulunmadığı bir düzlemi keser-
se arakesiti bir noktadır.
5. Farklı iki düzlemin bir ortak noktası varsa bu nokta 
ortak doğru üzerindedir.
6. Farklı iki düzlemin en çok bir ortak doğrusu vardır.
7. Farklı iki düzlem kesişirse, bu düzlemlerin arakesiti 
bir tek doğrudur.

Paralellik Aksiyomları

1. Uzayda paralel iki doğru bir tek düzlem belirtir.
2. Uzayda bir doğru ve dışında bir nokta verildiğinde 
verilen noktadan geçen ve verilen doğruya paralel olan 
bir tek doğru vardır.
3. Paralel iki doğrudan birini bir tek noktada kesen bir 
düzlem, diğer doğruyu da keser.
4. Aynı doğruya paralel olan farklı iki doğru paraleldir.
5. Bir düzlemin içindeki bir doğruya paralel olan ve bu 
düzlemin dışında bulunan bir doğru bu düzleme paralel-
dir.
6. Kesişen iki düzlemin her birine paralel olan bir doğ-
ru, bu düzlemlerin arakesit doğrusuna da paraleldir.
7. Aynı düzleme paralel olan ve kesişen iki doğrunun 
belirttiği düzlem ilk düzleme paraleldir.
8. Uzayda bir düzlem ve bu düzlemin dışında  bir nok-
ta verildiğinde, verilen noktadan geçen ve verilen düzle-
me paralel olan bir tek düzlem vardır.
9. Paralel iki düzlemin birinin içindeki her doğru diğer 
düzleme paraleldir.
10. Paralel iki düzlemden birine paralel olan bir düzlem 
diğerine de paraleldir. 
11.	 Paralel	iki	düzlemden	birini	kesen	bir	düzlem	diğerini	

de	keser	ve	arakesit	doğruları	paraleldir.

12.	 Paralel	iki	düzlemden	birini	kesen	bir	doğru	diğerini	

de keser.

Uzayda Doğruların ve Düzlemlerin Dikliği

1. Bir düzlemin kesişen iki doğrusuna kesişme nokta-
sında dik olan bir doğru, bu düzleme diktir.
2. Paralel iki düzlemden birine dik olan bir doğru diğer 
düzleme de diktir.
3. Aynı doğruya farklı noktalarda dik olan iki düzlem 
birbirine paraleldir.
4. Bir noktadan geçen ve bir doğruya dik olan bir tek 
düzlem vardır.
5. Uzayda bir doğru parçasının uç noktalarından eşit 
uzaklıkta bulunan noktaların kümesi, bu doğru parçası-
nın orta dikme düzlemidir.
6. Aynı düzleme dik olan iki doğru birbirine paraleldir.
7. Paralel iki doğrudan birbirine dik olan düzlem diğe-
rine de diktir.
8. Bir düzlemin dışındaki bir noktadan geçen ve düzle-
me dik olan bir tek doğru vardır.
9. (Üç Dikme Teoremi) : Bir düzlemin dışında bulunan 
bir noktadan bu düzleme ve bu düzlem içindeki bir doğ-
ruya birer dikme çizilirse iki dikme ayağını birleştiren 
doğru düzlem içindeki doğruya diktir.
10. Bir düzleme dik olan bir doğruyu içinde bulunduran 
düzlemler bu düzleme diktir.
11. Paralel iki düzlemden birine dik olan bir düzlem di-
ğerine de diktir.
12. Bir doğru iki düzlemden birine paralel, diğerine dik 
ise bu iki düzlem birbirine diktir.

Uzayda Dik Koordinat Sistemi
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Uzayda iki nokta arasındaki uzaklık

A(x1 , y1, z1) ve B(x2, y2, z2) noktaları arasındaki uzaklık

||AB|| = À(xÁ2 Á– Áx1)Á
2 Á+ (Áy2 Á– Áy1)Á

2 Á+ (Áz2Á – Áz1)Á
2

Uzayda Vektörler

œ A(x1 , y1, z1) ve B(x2, y2, z2) olmak üzere

 ABš = B – A = (x2 – x1, y2 – y1, z2 – z1)

 BAš = A – B = (x1 – x2, y1 – y2, z1 – z2)

œ Aš = (x1, y1, z1) ve Bš = (x2, y2, z2) olmak üzere

 ||Aš|| = Àx1Á
2 Á+ Áy1Á

2 Á+ zÁ1
2

 Aš + Bš = (x1 + x2 , y1 + y2 , z1 + z2)
 Aš – Bš = (x1 – x2 , y1 – y2 , z1 – z2)

 kÉR için k.Aš = (kx1, ky1, kz1)

Vektörlerin paralellik koşulu

Aš // Bš ise  
x1—x2

 = 
y1—y2

 = 
z1—z2

 

Vektörlerin diklik koşulu

Aš Ò Bš ise x1 x2 + y1 y2 + z1 z2 = 0

Vektörlerin skaler (iç) çarpımı

<Aš, Bš> = Aš . Bš = x1 x2 + y1 y2 + z1 z2

İki vektör arasındaki açı

Aš . Bš = ||Aš|| . ||Bš|| . cosë

Aš nin Bš üzerine dik izdüşüm vektörü

||uš|| = <Aš . Bš>————
||Bš||  

uš = <Aš , Bš>————
||Bš||2  . Bš 

œ Aš = (x1, y1, z1) , Bš = (x2, y2, z2) ve cš (x3, y3, z3) 

olmak üzere,

x1 y1 z1
x2 y2 z2
x3 y3 z3

 = 0 ise Aš, Bš, cš vektörleri lineer bağımlıdır.

x1 y1 z1
x2 y2 z2
x3 y3 z3

 ½ 0 ise Aš, Bš, cš vektörleri lineer bağımsızdır.

œ c1, c2, c3 É R olmak üzere

Vš = c1  Aš + c2  Bš +c3 cš  ise Vš vektörüne Aš, Bš ve cš vektör-
lerinin lineer bileşimi denir.

Vektörel (Dış çarpım)

Aš = (x1, y1, z1) ve Bš = (x2, y2, z2) olmak üzere,

Aš x Bš = 
eš1 eš2 eš3
x1 y1 z1
x2 y2 z2

  dir.

Uzayda aš ve bš vektörleri üzerine kurulu paralelkenarsal 
bölgenin alanı 

OAš = aš , Ocš = bš olmak üzere, 
OABc paralelkenarının alanı 
|aš| . |bš| . sin¹ = |aš x bš| ile bulunur.

Uzayda aš, bš ve cš üzerine kurulu paralelyüzün hacmi 

aš, bš ve cš lineer bağımsız üç vektör ise, bu vektörler üze-
rine kurulu paralelyüzün hacmi
|det(aš, bš, cš)| = |<aš x bš >, cš| ile bulunur.
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1.   R3 te aşağıdaki önermelerden hangileri  doğrudur?

 I. Kesişen iki doğru bir düzleme paralel ise, doğru-
ları taşıyan düzlem de bu düzleme de paraleldir.

 II. Paralel iki doğrudan birine dik olan düzlem, diğe-
rine dik olmayabilir.

 III. Doğru, düzleme dik ise düzlemin üzerindeki tüm 
doğrulara da diktir veya dik konumludur.

 IV. Bir doğru, düzlemin içindeki bir doğruya paralel 
ise düzleme de paraleldir.

 V. Paralel düzlemlerden birine dik olan düzlem di-
ğerlerine dik olmayabilir.

A) I, II   B) II, III   c) I, IV
   D) I, II, IV  E) I, IV, V

2.   R3 te aşağıdaki önermelerden hangileri daima doğ-
rudur?

 I. Üç nokta bir düzlem belirtir.
 II. Farklı iki düzlem uzay belirtir.
 III. Bir düzlemle bir doğru en az bir noktada kesişir.
 IV. Bir düzlemle, bu düzlemi kesen bir doğru uzay 

belirtir.
 V. Bir noktadan bir tane düzlem geçer.

A) I, II   B) I, II, III  c) II, IV, V
   D) II, IV  E) II, V

 

3.   R2 de aşağıdakilerden hangisi daima doğrudur?

 I.  Üç farklı doğru bir noktada kesişebilir.
 II.  Üç noktayı birleştiren doğrular üçgen oluşturur.
 III.  Paralel iki farklı doğrunun en az bir ortak elema-

nı vardır.
 IV.  Üç farklı doğrunun en çok bir ortak noktası var-

dır.
 V. Bir doğruya üzerindeki bir noktadan çok sayıda 

dikme çizilebilir.

A) I, II   B) I, III   c) III, IV
   D) Yalnız I  E) Yalnız V

4.  R3 te aşağıdakilerden hangileri yanlıştır?

	 I.	Farklı	iki	düzlem	bir	doğru	boyunca	kesişebilir.
	 II.	İki	düzlem	bir	noktada	kesişir.
 III. Bir noktadan bir tane düzlem geçer.
	 IV.	Bir	noktadan	sonsuz	sayıda	düzlem	geçer.
	 V.	Birbirine	paralel	üç	doğru	düzlemsel	olmayabilir.
 

A) I, II, III  B) I, III, IV  c) I, IV, V
   D) II, IV, V  E) II, III, V
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5.   R3 te aşağıdaki önermelerden hangisi yanlıştır?

 I.  Farklı iki noktadan sadece bir doğru geçer.
 II.  Kesişen iki doğru bir düzlem belirtir.
 III.  Bir düzlem uzayı iki yarı uzaya ayırır.
 IV.  Bir doğru ve dışındaki bir noktadan bir tek düz-

lem geçer.
 V.  Bir noktadan sonlu sayıda düzlem geçer.

A) I  B) II  c) III D) IV E) V

6.   R3 te aşağıdaki önermelerden hangileri yanlıştır?

 I. Kesişen iki düzlemden birini kesen doğru diğeri-
ni kesmeyebilir.

 II. Paralel iki düzlemden birine paralel olan doğru 
diğerine de paraleldir.

 III. Aykırı iki doğrudan birine paralel olan doğru di-
ğerine de paraleldir.

 IV. Aykırı iki doğrudan birini kesen doğru diğerini 
kesmeyebilir.

 V. Uzayda iki doğrunun ortak noktaları yoksa bu 
doğrular paraleldir.

A) III, V   B) III, IV   c) I, II, III
   D) II, III, IV  E) II, III, V

7.  R3 te aşağıda verilen önermelerden hangileri daima 
doğrudur?

 I. Paralel iki düzlemden birine dik olan doğru diğe-
rine de diktir.

 II. Paralel iki doğrudan birini kesen düzlem diğerini 
de keser.

 III. Paralel iki doğrudan birine paralel olan düzlem 
diğerine de paraleldir.

 IV. Kesişen iki düzlemden birine paralel olan doğru 
diğerine de paraleldir.

A) I, II   B) I, III   c) I, IV
   D) I, II, III  E) I, II, IV

8.   R3 te aşağıdakilerden hangileri kesinlikle doğrudur?

 I. Paralel doğrular aynı düzlemdedir.
 II. Kesişen doğrular farklı düzlemdedir.
 III. Aykırı doğrular farklı düzlemdedir.
 IV. Aykırı iki doğruyu kesmeyen sonsuz sayıda düz-

lem vardır.

A) I, II   B) I, III   c) III, IV
   D) I, II, III  E) II, III, IV
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9.   R3 te aşağıdaki önermelerden hangileri doğrudur?

 I. Paralel iki düzlemden birini kesen doğru diğerini 
de keser.

 II. Birbirine dik olan iki düzlemden birine dik olan 
düzlem diğerine her zaman paraleldir.

 III. Paralel iki düzlemden birine dik olan düzlem di-
ğerine de diktir.

 IV. Paralel iki düzlemden birinin elemanı olan doğru, 
diğer düzlemin üzerindeki tüm doğrulara paralel-
dir.

 V. İki düzlemin ortak bir noktası varsa, ortak bir 
doğrusu da vardır.

A) I, II, III  B) I, III, V  c) I, III, IV
   D) II, III, V  E) II, III, IV

10.   Düzlemde bir doğru ve dışındaki bir nokta için aşa-
ğıdakilerden hangisi doğrudur?

 I. Verilen noktadan geçen ve doğruyu 45° lik açı ile 
kesen yalnız bir doğru vardır.

 II. Verilen noktadan geçen ve doğruya dik olan çok 
sayıda doğru vardır.

 III. Verilen noktadan geçen ve doğruyu kesen çok 
sayıda doğru vardır.

 IV. Birbirine paralel olan iki doğrudan biri, verilen 
noktadan geçen doğruyu mutlaka keser.

 V. Verilen noktadan geçen ve doğruya paralel olan 
çok sayıda doğru vardır.

A) I  B) II  c) III D) IV E) V

11.   Aşağıdakilerden hangisi bir düzlem belirtmez?

 I. Doğrusal olmayan üç nokta
 II. Bir doğru ile dışındaki bir nokta
 III. Aykırı iki doğru
 IV. Paralel iki farklı doğru
 V. Kesişen iki farklı doğru

A) I  B) II  c) III D) IV E) V

12.  Aynı düzlemde bulunan 3 farklı doğru düzlemi en az 
bölgeyi ayırır?

         A) 2   B) 3  c) 4  D) 5  E) 6
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13.   Aš = (x + 2, 2y – 3 , z – 1) ve Bš = (4, y + 1, x – 3) vek-
törleri veriliyor.

  Aš ~ Bš ise x + y – z  ifadesinin değeri kaçtır?

A) 2  B) 3  c) 4  D) 5  E) 6

14.   kš= ù 2A  , –  A3  ,  A¡3  ú vektörü birim vektör ise a nın alabi-

leceği pozitif tamsayı değeri kaçtır?

A) 1  B) 2  c) 3  D) 4  E) 5

15.   Analitik uzayda, A(–3, 4, 7) ve c(–2, 5, 6) noktaları 
ile Bš = (2a, 4, a + b) vektörü veriliyor. Acš ve Bš lineer 
bağımlı olduğuna göre, b nin alacağı değer kaçtır?

A) –5 B) –4 c) –3 D) –2 E) –1

16.   Analitik uzayda, Aš = (2, 0, 3) , Bš = (1, 2, –1) ve    
 cš = (3, –2, 7) olduğuna göre, Cš vektörünün Aš ve Bš 

vektörlerinin lineer bileşimi şeklinde yazılışı aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) 3Aš + Bš   B) 3Aš – Bš   c) 2Aš + Bš
   D) 2Aš – Bš   E) Aš – Bš

17.  Aš = (1, 2, – 1) ve Bš = (2, –1, 3) vektörleri veriliyor. 

 Aš x Bš vektörel çarpımı aşağıdakilerden hangisidir?

A) (4, 1, 3)  B) (5, –1, 5)  c) (4, 5, 3)
   D) (–5, 1, 4)  E) (5, –5, –5)

18.   Aš = (2, 0, 3) , Bš = (x, 2, 4) , cš = (–1, 2, –2) vektörle-
rinin aynı düzlemde olması için x kaç olmalıdır?

A) 1  B) 2  c) 3  D) 4  E) 5
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19.   Aš = (1, 3, 2), Bš = (–2, 1, –2) ve cš = (4, –9, 2) 

 vektörleri veriliyor. 

 xAš + yBš = 2cš olduğuna göre, x + y toplamı kaçtır?

A) –4 B) –5 c) –6 D) –8 E) –10

20.   Aš = (log3 4, cos15, 3) ve Bš = (log4 3, sin15, 2) vektör-
leri için  Aš . Bš skaler çarpımı kaçtır?

A) 6  B)  2 $ 5  c)   2 $ 9 D)   1 £ 5 E) 8

21.   Xš = (2, 3, –1) , Yš = (5, –3, a) ve Zš = (–1, 1, 1) vektörleri 
veriliyor.  XYš Ò Zš ise ||Yš|| kaçtır?

A) 5¡2 B) 6¡2 c) 7¡2 D) 8¡2 E) 9¡2

1 – C  2 – D  3 – D  4 – E  5 – E  6 – A  7 – B  8 – C  9 – B  10 – C         11 – C          12 – C
13 – E          14 – D  15 – A          16 – D         17 – E           18 – C         19 – E          20 – C          21 – C         22 – A         23 – D        24 – B

22.   Aš = (–3, 2, 1) vektörünün Bš = (4, –5, 2) vektörü üze-
rine dik izdüşüm vektörü cš = (–1, 1, a) vektörüne dik 
ise a kaçtır?

A)  9£   B) 5  c) 6  D)  1 £ 5  E)   1 £ 7 

23.  xš = (0, 1, 2) ve yš = (1, –3, 2) vektörlerinin üzerine 
kurulu paralelkenarın alanı kaç birimkaredir?

A) ¢46 B) ¢58 c) 3¡7 D) ¢69 E) 6¡2

24.  aš = (1, –2, –1) , bš = (1, 4, 3) ve cš = (1, –3, –2) vektör-
lerinin üzerine kurulu paralelyüzün hacmi kaç birim-
küptür?

A) 1  B) 2  c) 3  D) 4  E) 6
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